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ATA DA 1251 SESSA0 0RDINARIA DA CONGREGAGA0 DA FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAO

PRETO DA UNIVERSIDADE DE SAO PAULO. Aos sete dias do m6s de outubro de doin mil e vinte e dais,

is quinze horan, na Sala da Congregag3o, em terceira convocag3o, leone-se a Congregagao da
faculdade de Direito de Ribeir5o Preto da Universidade de S3o Paulo- FDRP/USP, sob a Presid6ncia

do Prof. Dr. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho, Diretor da Unidade, com a presenQa do

Prof. Dr. Marcio Henrique Pereira Ponzilacqua, Vice-Diretor, e dos Senhores Membros, Professores

Alexandre NaokiNishioka, Camilo Zufelato, Clntia Rosa Pereira de Lima, Cristina Godoy Bernardo de

Oliveira, Flavia Trentini, GabrieILoretto Lochagin, Guilherme Adolfo dos Santos Mendes, lara Pereira

Ribeiro, lgn6cio Maria Poveda Velasco e Jair Aparecido Cardoso, o Representante Discente de

Graduagao, Juan Moreira Giatti, de P6s-GraduaQao, Lucas Vieira Carvalho (suplente), e o
Representante dos Servidores T6cnicos e Administrativos, Antonio Tadeu Campos Mesquita.
Participa, como convidado, o Prof. Dr. Otavio Luiz Rodriguez Junior, da Faculdade de Direito da
Universidade de S3o Paulo - FD/USP. Presente, tamb6m, a Assistente T6cnica Acad6mica, Marcia

Aparecida Cruz de Oliveira Bianco, para secretariar a reuni3o. Justificaram aus6ncias

antecipadamente os Professores Alessandro Hirata, Fabiana Cristina Seven, Pedro Bohomoletz de

Abreu Dallarie Umberto CelliJunior. Havendo nOmero legal, o Sr Diretor declara abertos os trabalhos

da 125e Sess3o Ordin6ria da Congregagao da Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto da Universidade

de S3o Paulo. 1. EXPEDIENTE. 1. Discuss3o e votag3o. 1.1. Ata da 124g Sessio Ordiniria da

Congregag3o, realizada em 16/09/2022. fQIQQpdq di$!iu$$ o q votac5o, a Ata da 124e Sess5o

Ordin6ria da CongregaGao, realizada em 16/09/2022. 6 aprovada por maid(ja fdez votos favoriyqj$

e abstenc3o do Prof. Dr Marcio Henrique Pereira PQluilafqtlB}. 2. Comunicag6es da Diretoria.
Diretor, Prof. Dr. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho, e Vice-Diretor, Prof. Dr. Marcio

Henrique Pereira Ponzilacqua. O Sr Vice-Diretor comunica: A) Portaria do Reitor Ng 802, de
20/09/2022 -- Designou, em recondugao, o Prof. Dr. lgn6cio Maria Poveda Velasco para compor a

Congregag3o da FDRP/USP. B) Of. Exp. nQ 791/2022, da Cimara Municipal de Ribeir3o Preto/SP -

MoG3o de Congratulag6es e Aplausos a Profa. Dra. Maria Paula Costa Bertran pelts relevantes

servigos prestados em prol dos estudos e discuss6es acerca da Leido Superendividamento. Juntam,

com a voz da Camara, a voz da CongregaQ3o, para cumprimentar a Profa. Maria Paula e Profa. lara

por esse servigo icomunidade. C) Retorno ao of ido da Congregagao, em 04/10/2022, da Profa. Dra.

Maida de Souza Ribeiro, referente aos agradecimentos a nora 4, da avaliag3o Capes, do Programs de

P6s-Grad. em t)\re\ta da FDRP. "Caro Prof. Nuno e equipel Agradego muitissimo pda gentileza e
consideragao desta Diretoria e Congregagaol Todavla, 6 imprescindivel reconhecer que sem o grande

apoio e forte empenho do corps de docentes e de funcion6rios, principalmente, dos coardenadores
da CCP e CPG, tal resultado n6o terra fido cllcangado. Parab6ns a sodas {os) e a FDRPI Sds., Profa.

/Wa/sa /?/he/ro.". D) Portaria Interna FDRP/USP N9 034/2022, de 28/09/2022, disp6e sabre a criagao
da Ouvidoria da Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto/USP, seus deveres e fun£6es. Reverberando

o que ji foidecidido nesta CongregaQao. E) Portaria Interna FDRP/USP NQ 035/2022, de 05/10/2022,

altera dispositive na Portaria Interna D. FDRP/USP Ng 024/2022 que disp6e sobre a criag3o da
Comiss3o para Estudos e Alterag3o do Regiments da Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto.(Puzo

para apresentagao do relat6rio: de 30/07, prorrogado para 31/12/2022). 3. Palavra aos Presidentes
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de Comiss6es. 3. Palavra aos Presidentes de Comiss6es. Comiss3o de Graduag5o. O Prof. Dr. Gabriel

Loretta Lochagin comunica: A) Situagao vacinal dos alunos da Faculdade. O panorama 6 bastante
bom, mas h6 algumas consequ6ncias em raz3o de determinag6es da Pr6-Reitoria em relagao aos
alunos que apresentavam alguma insufici6ncia nos documentos cadastrados no sistema. A Pr6-

Reitoria determinou que aqueles alunos com alguma irregularidade documentaltivessem excluidas

as notas e a frequ6ncia. lsto foi feito diretamente no sistema JOpiter, por ipso alguns professores

receberam alguma alteragao de nota. S3o dais alunos da Unidade. Com a regularizagao vacinal, as

notas servo institufdas segundo as informag6es recebidas. Ainda que sejam apenas doin alunos,

diante dos novecentos nesta situagao na Universidade de S3o Paulo, fica o pedido para que hajj uma

atengao particular a essen dados cadastrados no sistema JOpiter. B) Prosseguiram, com a presenga

do Diretor, Vice-Diretor e de alguns professores, a avaliagao do Projeto Politico Pedag6gico.

Definiram uma metodologia de atuagao. Deixa o convite para participaQao da nova reuni3o no dia

18/10/2022, periodo matinal, para debaterem o perfil dos egressos nesse ciclo de avaliaQao do PPP

Comissgo de P6s-Graduagio. O Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso comunica: A) Est3o em uma forma

tarefa da CPG para incentivar a ida de alguns professores, na pr6xima semana para o CONPEDI, no

Chile. Est3o finalizando a contento, ter3o uma boa participagio. B) Est3o em um trabalho importante

da CPG para produgao cientifica, contando com a motivaQao e apoio de todos os colegas. C) Esteve

em S3o Paulo, conversou com o Pr6-Reitor, que confirmou a presenga no semin6rio para fazer uma

avaliagao interna do Programa. Esse seri o IV Semin6rio, mas 6 importante por fazer uma avaliagao

interna muito profunda e proficua. Comissio de Pesquisa. A Profa. Dra. Flavia Trentinicomunica: A)

Convida todos para participarem do inicio do SllCUSP, que ocorrer6 em 17/10/2022, is 9h30, na

Faculdade do Direito de Ribeir3o Preto. O evento contar6 apresentagao musical e, apes, a palestra
referente ao tema "A ci6ncia como ferramenta de transformagao sociale combate ao negacionismo

a ser proferida pelo Prof. Dr. Luiz Carlos Dias. Ap6s, os alunos da area do Direito apresentar3o seus
trabalhos, no /Dyer do Audit6rio. B) Deliberagao CPq 02/2022, referente ao Programa de P6s-

Doutoramento. Carga hor5ria minima do p6s-doutorando de 960 (novecentas e sessental
hards/anuais, com o mrnimo de 20(vinte) horan/semanais, ressaltando que as atividades devem ser

desenvolvidas na FDRP. O Programa n3o pode ser realizado a distincia. lsso nada mats 6 do que a

incorporag3o da Deliberagao da USP. A16m do projeto de pesquisa, pede tamb6m o comprovante de

submiss3o de ao menos um artigo em peri6dicos de exce16ncia por ano. A Deliberag3o da USP 6 de
2017, Ng 7406. N3o tem permissao para que alguns p6s-doutorandos exergam atividades did6ticas

tendo em vista que a Comiss3o de Graduagao precisa aprovar para que comecem a instituir o

Programa de Capacitagao Did6tica. Pede atengao para as horas que devem ser cumpridas, do

relat6rio e da capacitagao did6tica, que deve iniciar apes a aprovag3o da Comiss3o de Graduag3o.

Tem alguns s/files com informes. C) A Comiss3o de Pesquisa oferecerinos dias 10, 24, 31 de outubro

e no dia 07 de novembro um workshop destinado ao conhecimento de utica em pesquisa, que sera

ministrado pelo p6s-doutorando Guilherme Loria Leoni. D) A FDRP recebeu maid uma bolsa de
Iniciagao Cientlfica do Edital PIBIC-CNPq, que foi destinada ao aluno Jo3o Vitter Santos Ribeiro, com

orientagao da Profa. Dra. Maria Hemllia Fonseca. Comissio de Relag6es Internacionais. A Profa. Dra.

Cristina Godly Bernardo de Oliveira comunica: A) Publicaram o edital das vagas remanescente do
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Programa de Interc6mbio para 2023. Primeiro tinham publicado o edital com bolsas. Em relagao is

vagus remanescentes t6m 23 vagas publicadas no edital e as inscrig6es poderao ser realizadas at6

].2/10/2022. Dia 13/10/2022 sera publicado os resultados. Dia 14/10/2022 haverg confirmagao do
aluno ou da aluna selecionado(a) a vaga indicada. Das vagas remanescentes, aldo que Ihe chamou

ateng3o 6 que sempre verificam nas vagas remanescentes, h6 dual vagas, e nos Oltimos dez anon

apenas um aluno foi at6 a Universidade de Macau. Precisam, talvez, ter uma divulgagao na Unidade
referente a esta pareceria. A USP em 2022 criou um centro de estudo Brasile China, tanto na parte

de inovagao quanto competitividade. Poderiam estabelecer contato como Prof. Glauco, que este

liderando esse centro, e poderiam ter uma parceria, o aluno teria uma integragao na universidade

de Macau e Shenzhen. Acredita que seria uma boa experi6ncia. O Sr. Diretor pede a Assist6ncia

Acad6mica para anotar a sugest3o da Profa. Cristina para que oportunamente possam
operacionalizar. Comissio de Inclusio e Pertencimento. O Prof. Dr. Camilo Zufelato comunica: A)

Orientag6es quanto ao reconhecimento institucional da identidade de g6nero nos espagos da
Universidade de S3o Paulo e mecanismos de sua operacionalizag3o. No novo documents h6 algumas

tarefas, ji oficialmente comunicados peso Diretor, que precisam dar prosseguimento coma, por

exemplo, garantir que espaQos de uso separados por g6neros tais como banheiros e vesti6rios sejam

utilizados livremente de acordo com autoidentificag3o da pessoa etc. Realizar campanhas educativas

e de conscientizaQao de estudantes, visitantes, docentes etc. Precisam pensar nisso

institucionalmente na Unidade. Como representante delta Comissao, acha que poderiam dar inicio

a etta campanha e entender, no contexts da FDRP, como implementar estas orientag6es vindas da
Pr6-Reitoria. Comiss5o de Cultura e Extensio Universitiria. A Profa. Dra. Cfntia Rosa Pereira de Lima

comunica: A) A CCEx teve uma reuni3o da qual participaram v6rios professores, inclusive teve uma

consulta pr6via com docentes que nio sio membros da CCEx, para rediscutirem os crit6rios para

coordenag3o de cursor de difus3o. A CCEx esb debatendo o tema, conforme foi comunicado em

outras Congregag6es, e no dia 28/09/2022 teve um Oltimo encontro para analisarem os crit6rios,

muitas quest6es foram colocadas e ficaram ainda alguns pontos para serem definidos e reflex6es

nesse sentido. Pede contribuig3o com sugest6es, pois alguns aspectos ainda n3o foram definidos.

Um dos aspectos seria a promogao de curso de especializag3o, difus5o e as v6rias modalidades sob

os mesmos crit6rios ou se servo feitos sob crit6rios diferentes, se o regime de trabalho vai alterar os

crit6rios, s3o estes os pontos que precisam definir. O debate avangou bastante e esperam a
colaborag3o de todos. 5. Palavra aos Senhores Membros. O Ac. Juan Moreira Giatti comunica que o

Centro Acad6mico realizar6 um evento aberto, na fonte, para os alunos, e tentar6 iniciar o tema

sabre a reforma do PPP. Acredita que o Centro Acad6mico e o movimento estudantilt6m o desafio

de trazerem os alunos para discuss3o. Faz o convite e o apelo aos colegas, que participem dos
pr6ximos eventos, reunites, assembleias. O movimento, assim como ocorreu em 2016 e 2017, neste

ano se repita, estejam presentes na discuss5o do novo PPP. O Sr Diretor informa que os melds est3o

a disposiQ3o das entidades, para impressao e outras medidas de divulgagao que sejam 6teis para

atingir os objetivos. O Prof. Dr. Marcia Henrique Pereira Ponzilacqua diz que aproveitou sua viagem

para C6rdoba, em um congresso internacional de direito e religiao, em que foi convidado, e foi para

Clermont-Ferrand em vista de estabelecimento dos primeiros contatos para oportunamente
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estabelecerem a bidiplomagao ou dupla diplomagao com a Universidade de Clermont, universidade

particular que n3o 6 muito grande, mas, como today as universidades francesas, tem uma estrutura
muito interessante, regi3o geralmente fda. A ideia 6 promover a ida de docentes no mesmo modelo

de implementaQao que ja existe entre a FDRP e a Universidade de Lyon, para que maid alunos da

FDRP, que n3o t6m recursos, possam tamb6m ser favorecidos com essa perspectiva. Foimuito bem

recebido e h6 uma perspectiva muito boa. N3o pode garantir que ir3o conseguir, mas as exig6ncias

que fizeram n3o s3o dificeis de serem cumpridas. A Profa. Florence, que vem a Faculdade de Direito

em novembro a convite do Prof. Menezes, quem comeQou esse processo, talvez venha a FDRP. A

grande vantagem 6 que a Universidade de Clermont tem uma miss3o na Guiana, portanto, poderiam

pensarem um vinculo triangular com a Guiana, o que serra muito interessante para a FDRP. Pergunta

a Profa. Flavia, com relagao a DeliberaQ3o, se os artigos valem a partir da Deliberag3o, porque t6m

os p6s-doutorandos que ja comeQaram o processo anteriormente e n3o produziram anualmente o
artigo. E desej5vel. A Prof. Dra. Flavia Trentini responde que fizeram uma regra de transig3o, os

alunos em p6s-doutoramento que entregarem os seus relat6rios at6 agosto de 2023 est3o sujeitos

is regras anteriores. J6 os posteriores a agosto de 2023 j6 estio com as regras novas de um artigo
por ano. O Ac. Lucas Vieira Carvalho agradece tanto a Diretoria quanto a Comiss3o de P6s-Graduag3o

em relagao ao apoio para o CONPEDI. Cr6 que diversos colegas ir3o para o Chile. Foium movimento
muito importante em relagao a Unidade quanto a valorizagao desse tipo de participaQao. Esperam
que seja o inicio de um movimento que se d6 no imbito da Unidade, mas gostaria de formalizar em

nome da P6s-Graduagao. O Sr Diretor diz que essa iniciativa faz parte de um conjunto de medidas

que adotaram, pensaram todos juntos e precisam aperfeigoar, de propiciar a participaQ3o de

professores e estudantes em congressos diferentes. O Sr Diretor pede licenga para fazer uma
alteragao na Ordem do Dia, a pedido do Prof. lair, uma vez que os dois itens que servo discutidos

s3o r6pidos, para terem quorum para deliberar. ll. ORDEM DO DIA. APROVAR. 1. Reforma e

Ampliagio da FDRP/USP. Aprovagio de Introdugio ao Sistema Acr6pole. Reforma dos Blocos
existentes A, B, C e D, necessiria para sua adaptag3o e integragio a construgio do Bloch F dandy

continuidade aos Blocos existentes, tends em vista o aumento da demanda de utilizag3o da
Biblioteca, readequag5o das salas administrativas, espagos para atividades de extensio, entidades

estudantis, professores visitantes e p6s-doutorandos, salas para disciplinas optativas, ampliadas pda

reforma do Projeto Politico Pedag6gico; criag3o do Mestrado, Doutorado e hoje com 30 Curses de

Especializagio. Tudo isso otimizando todos os espagos a reformar e a ampliar. Ampliag3o = 5.763
mz. Reforma = 2.532 m2. O Sr Diretor comenta que 6 um item que j6 foi aprovado, mas 6 preciso

aprovar novamente com essa redagao para poderem inserir no sistema Acr6pole, pois,
anteriormente foi aprovada apenas a obra e n3o foi aprovada a reforma desses blocos que 6
necess3ria para reorganizar tudo. J6 receberam o dinheiro para o projeto executivo, aprovado pda

CODAGE, e transferido para Unidade. Tem o edital para a contratag3o do projeto executivo na
Procuradoria Gerd para apes sua aprovaQ3o publicar e contratar. CQIQQedp Q di$Qu$$ Q g yQl49qQ:
a introducao da reforms e ampiia€ao da FDRP/USP ao Sistema Acr6poie -- Gest6o de Espaco Fisico,

reforms referente aos Blocks existentes A, B, C e D, necess6ria para sua adaptacao e inteqra€6o a

construcdo do Bioco F dandy continuidade aos Blocks existentes, tends em vista o aumento da
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demands de utiiiza€ao da Biblioteca. readeqyagao das salas administrativa$. espagos para atividades

de extensao, entidades estudantis, professores visitantes e p6s-doutorandos. salas para discipiinas

optativas, ampliadas peta reforms do Projgto Politico Pedag6gico; cria€ao do Mestrado, Doutorado

e hole com 30 Curses de E$pecializa€ao. tudo ipso otimizando todos os espa€os a rgformar e a
amp//ar; amp//aldo = 5.763 Mz e reforms = 2.532 mz, 6 aprovada por unanimidade (quinze
membros\. 2. Aprovag3o da Proposta de Composig3o da Comissio de Inclusio e Pertencimento da

FDRP. o Prof. Dr. Camino Zufelato aponta que 6 uma proposta que consolida uma discuss3o ji
estabelecida neste Colegiado, h6 dual ou tr6s congregaQ6es anteriores. Havia uma expectativa de

que na Comiss3o de Inclus3o e Pertencimento das unidades pudessem haver uma participag3o maid

expressiva de representagao discente do que existe em gerd nas comiss6es estatut6rias da

Universidade, infelizmente etta possibilidade n3o teve espago na Universidade em fungao do que

tem hoje em relaQ3o ao Regimento e Estatuto da Universidade. Consolidaram nesse documento a

proposta que ji havia recebido um certo avaldesta Congregagao, com a peculiaridade em relagao a
representagao discente que est3o tomando uma posigao diferente e inusualdo que em geralse tem.

Portanto, a Comiss6o de Inclus6o e Pertencimento 6 constituida por: i-- I (um) Presidente e I (um)

Vice-Presidente, eleitos peta Congregagao, mediante eleigao em chapas tregra estate\ec\da por

Reg\menlo e Estatuto\} ll - 3 (tr6s) docentes, oriundos um de cada Departamento, eleitos pda

Congregag6o, para um mandato de 3 (tr6sl anon, permitida uma recondugao; lll -- I {um) servidor

redo docent'e, e/e/to por seas Fares, para mankato de :Z (um) ano. (Tem um elemento inovador. Faz

refer6ncia a Resolugao da Pr6-Reitoria de Inclus3o e Pertencimento que diz no seu artigo l9, inciso

lll: "A crit6rio de coda unidade ou 6rgao, a representagao de servidores t6cnicos e administrativos,

eleita por deus pared, correspondente a x por cento do total de docentes dente colegiado com

mandado de I (um) ano, permitida uma reconduQ3o." Entenderam que, esse era o sentido da

Congregag3o, que seria a oportunidade de preverem, pda primeira vez, a participagao de servidor

nio docente em comiss3o estatut6ria.); /L/ - .Z rama; representafdo d/scente, cu/a Ghana sera

constituida por I (um) discente de graduagao coma titular e I (um) discente de p6s- graduagao como

suplente, eleita por deus peres, para um mandato de I (um) ano, sends-shes permitida uma

recor7dufdo. (Este 6 o percentual, voltando a Resolugao de 05/05/2022, que fazia refer6ncia, no

inciso ll fda que representagao discente de graduagao e de p6s-graduagao, eleita por seus pares,

correspondente a 10%(dez por cento) do totalde docentes desse Colegiado. Entao, a ideia de terem

dual representag6es discentes fica impossibilitada pelo percentualde 10%(dez por cents). Entao, I
puma) representag3o discente. Est:io tentando combinar em uma mesma chapa, representante

discente de graduaQao e de p6s-graduagao. Entendem que, pele escopo de inclus3o e pertencimento

e tamb6m pelo nOmero de discentes de p6s-graduag3o frente ao n6mero de discentes de graduaQao,

faz maid sentido o titular ser da graduagao. Como 6 praxe nas comiss6es da FDRP, t6m permitido a

participagao a participag3o, sem direito a vote, do titular e do suplente. Seria uma chaps mista. Se

houver maid de uma chapa, dever6 ser sempre composta delta maneira. Mas, o vote 6 sempre do

titular ou do suplente, se estiver substituindo.) .ZP - .4nua/monte proceder-se-d a renovafdo de um

serf o dos membros da Comiss8o. (Como regra de manutengao sempre dos membros. Esse parigrafo

dialoga com a composig5o do inciso 11.) $ 2P - Carla membro docents sera e/e/to pe/a Congregafao
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com o seu respective suplente. $ 3g -- Na vac6ncia de membro titular e respectivo suplente, os novos

e/e/tos comp/etardo o mankato em curio. (Simplesmente atualizou com as regras que t6m hoje nas

normativas da Universidade.) Ap6s ampla discuss3o, a Congregacao aprovou, por unanimidade
jquinze membro$). a proposta de composiGao da Comiss3o de Inclusio e Pertencimento da FDRP.

com alteracao do Regimento da FDRP, que passa a contar com novo artigo: Cap. VIII. Da Comiss3o

de Inclus3o e Pertencimento (CIP). Segao 1. Composicao. Artigo 32 -- A Comiss3o de Inclus3o e
Pertencimento 6 constituida por: I -- I (um) Presidente e I (um) Vice-Presidente, eleitos pda

Congregac3o, mediante eleic3o em chapas; ll -- 3 (tr6s) docentes. oriundos um de cada

Departamento, eleitos pda CongregaGao, com o seu respectivo suplente, para um mandato de 3
jtr6s) ands. perMitida uma reconduQgo; jil-- I(um) servidor t6cnico e administrative, eleito por seus

Dares, para mandato de I(um) ano; IV I(uma) representaGao discente, cuba chapa sera constiturda

por I(um) discente de graduac3o como titular e I(um) discente de p6s-gradua€ao homo suplente,

eleita por seus pared, para um mandato de I(um) ano, sendo-lhes permitida uma reconducao. $ .Lg

Anualmente proceder-se 5 a renovacao de um terco dos membros da Comiss3o. $ 2g - Na vacincia

concomitante de representante docente titular e respectivo suplente, os novos eleitos completar3o

o mandato em curso. $ 3Q - Na vacincia da titularidade da representaGao discente. o eleito na mesma
categoria completar6 o mandato em curio. $ 4g Na vacincia da sup16ncia da representaQ3o

discente, o eleito na mesma categoria completar6 o mandato em curse. Retornando ao I.

EXPEDIENTE. 5. hens para discussio: 5.1. Programa de P6s-Graduag3o em Direito da FDRP em face

do novo documents de area. O Sr Diretor agradece o convidado, Prof. Dr. Otavio Luiz Rodriguez

Junior, por tudo aquilo que foi feith nesses anon conturbados que a P6s-Graduagao conseguiu
atravessar, muito gragas a seu trabalho. O fortalecimento da area de Direito que resulta desse ciclo

avaliativo tamb6m 6 algo muito importante. A presenga do Prof. Otavio 6 para que possum expressar

a gratidao e o reconhecimento da Congregagao da FDRP peso seu apoio a P6s-Graduagao Brasileira

e a area de Direito, e para que possa ajudar a planejar as pr6ximas etapas e enfrentar os desafios

que t6m. Gostaria de convidar o Prof. Otavio para fazer uma apresentag3o de quais s3o os desafios

da P6s-Graduagao em Direito e estabelecer esse di61ogo que 6 t5o importante para a FDRP. O Prof.

Dr. Otavio Luiz Rodrigues Junior cumprimenta todos. Faz, de maneira simb61ica, a mengao ao Prof.

Dr. Ignacio Maria Poveda, amigo do Departamento de Direito Civilda FD-USP, que integrou, a agora

publica, Comiss3o de Avaliag3o da Quadrienal, coma representante ao dado do Prof. Dr. Heleno

Taveira Torres, da Faculdade de Direlto do Largo S3o Francisco. Saudando as mulheres, a Profa. Dra.

Flavia Trentini, amiga, colega de doutoramento e professora desta Casa, que, ao lingo do

quadri6nio, auxiliou em algumas comiss6es. Tem uma fda que poderia dividir em dois Brandes

capltulos. O primeiro deles, "At6 aquinos ajudou o Senhor", e o segundo capitulo, "0 que nos espera

o amanh3". Quanto ao primeiro capftulo, vaiexigir uma r6pida rememoraG3o de alguns aspectos que

est3o na raiz da transformaQao que a area do Direito experimentou neste quadri6nio que se encerra

em dezembro. Seu mandato se encerra em dezembro e 6 importance que essas memorial sejam

registradas, especialmente pda delicadeza do convite recebido delta CongregaQao. Receberam uma

area em 2018, ap6s o intenso trabalho de campanha de 2017, em paralelo ao dificil trabalho de

elaboragao do pedido de reconsideraQao e depois do recurso contra a nota que a Faculdade de
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Direito do Largo S3o Francisco recebeu, da qual resultou seu rebaixamento. O diagn6stico
encontrado naquele memento foi uma area muito politizada na qual certos elementos pessoais
prevaleciam sobre elementos t6cnicos de avaliagao. Tanto 6 que esse 6 um dado que n3o tem pejo

em divulgar, sabia com um ano e meio de anteced6ncia que a Faculdade do Largo S3o Francisco seria

rebaixada. Com a chegada a area em 2018, iniciaram uma pr6tica in6dlta de elaboragao de
documentos que positivavam algumas tradig6es ou inovavam em alguns aspectos o processo

avaliativo. Dentre as principais pr6ticas que foram positivadas, tem a proibigao absoluta da

participagao de docentes que atuam ou atuavam, inclusive havia um recuo temporal, para n3o
permitir o desligamento dessas atividades, como consultores privados para programas de P6s-

Graduag3o integrarem quaisquer comiss6es da area. O colega ou a colega ela convidado a assinar

um termo de compromisso de confidencialidade de interesses, algo que depois a Capes
institucionalizou para today as areas. Impediram a participag5o nas deliberag6es, votag6es e, at6

mesmo, no conhecimento do resultado durante os processos avaliativos ou de apreciagao de cursor

novos, de integrantes de programas de P6s-Graduagao vinculados a Unidade Federativa, que
postulavam um curse novo ou que estava sob avaliagao. Na era da avaliaQao fisica implicava na salda

da sala, na avaliagao virtualimplicava na salda do sistema, durante essas deliberag6es. O que levou,

por exemplo, como foio seu caso, a n3o ler nenhuma das 25 jvinte e cincol fichas de avaliaQao dos
programas de S3o Paulo e nem de participar das deliberaQ6es de votag6es. Tudo isso foi conduzido

pda sua adjunta, Profs. Flaviane, eventualmente quando havia album navel de impedimento maid
ample por outro coordenador ou por um decano que participava das comiss6es. Para a16m disso,

instituiram uma politica de formalizagio da transmiss3o de informag6es, com ipso acabou a antiga

pr6tica da "insider information", que quem tinha alguma proximidade com coordenador antecipava-
se as politicas regulat6rias inovadoras, toda comunicag3o era feith pelo e-mailinstitucionalda area,

depois pele WhatsApp e s6 valia aquela informagao divulgada oficialmente. Qualquer outra
informag3o divulgada por outro meio n3o tinha qualquer vinculag3o. Soma-se a ipso, uma polltica de

vedag3o e quase de um sancionamento administrativo a vazamento de informaQ6es. Havia uma

pr6tica de vazamento de informag6es durante a avaliagao, as pessoas sabiam qualera a nota por um

'print" de tela, fotografia ou informagao passada de maneira n3o muito republicana, antes da
avaliagao concluir. lsso acabou influenciando a Capes de modo gerd, a panto de hoje o resultado

oficial s6 existir ap6s um ato da presid6ncia da Capes, evitando situag6es de perdas reputacionais,

com rebaixamentos ou reconsiderag6es pendentes. Os vazamentos eram t3o imensos que a area
terminava a avalia£3o, antes do CTC apreciar aquela avaliag3o, os programas j6 sabiam de suas notas,

mal compreendendo, talvez, em v3 ilus3o de que aquela avaligao seria definitiva. Muitas vezes as

notas das areas eram desmentidas peso CTC e se criava um clima muito ruim de falsas expectativas,

frustradas ou prejudicadas poro uma nova avaliagao. Todo esse processo de mudanga de cultura
avaliativa, ao longo do quadri6nio, ocorreu. Conviveram com uma realidade paralela, em que era, na

verdade, a realidade, de um Presidente da Capes por ano, um Ministro da Educag3o por ano e
tentativa de todas as formal de interfer6ncia nos trabalhos. Tinha em muitos mementos de sllenciar

diante de informag6es da area, porque esperava que aquela noticia ou aspects negativo conseguisse

reverts-lo, antes de informar. Eram situag6es t3o negativas que pensava que n3o poderia terminar
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assim, precisaria reverts-1o, e soltaria a informaQao efetivamente ao final. Um exemplo recente 6 a

questao do Qualis. Faz parte de um conjunto de editores, houve um desabafo, at6 vai dar uma
resposta em relagao a isso. O Qualis, que at6 agora n3o foidivulgado o resultado final, se ocorresse
o que estava programado, teriam um Qualis Onico para os tr6s: Exatas, Bio16gicas e Humanidades,

exclusivamente baseado em indicadores de extratos internacionais. Ou seja, a area do Direito, e de

Humanidades de modo gerd, seria praticamente destruida. Conseguiram, gragas ao trabalho muito

silencioso e a grande confianQa da area, chegar ao terms finalda avaliagao, contar comjudicializagao,

toda uma s6rie de quest6es e entregaram uma avaliaQao, se n3o perfeita, 6tima, na qualn3o houve

qualquer tipo de acepQao ou discriminaQ5o, valoragao ou desvalorizagao entre amigos e inimigos.

N3o houve qualquer tipo de privi16gio ou dem6rito a qualquer outro programa por qualquer outra

raz3o. Mas isso veil acompanhado de uma mudanga profunda no modo como a avaliag3o foi
conduzida e efetivamente implementada. Vaiusar a palavra regulag3o e o adjetivo regulat6rio com
o sentido muito t6cnico. Toda experi6ncia que teve como conselheiro da Ag6ncia Nacional de

Telecomunicag6es, depois conselheiro do Conselho Nacionaldo Minist6rio POblico, tentou usar para

dar um car6ter regulat6rio ao que faziam. Uma s6rie de pollticas de indugao e de correQao de rumor

a partir de modelos regulat6rios, primeiro deles, agora a area tem "clusters", acabaram com o

modelo no qual pequenos programas eram favorecidos pelos "cellebrite small is beautiful". H6
'clusters" para programas brandes e para m6dios e pequenos. Com isso, usaram m6tricas
diferenciadas, embora os indicadores sejam os mesmos, para programas grandes e, com elsa grande

disting3o, passaram tamb6m a algumas politicos indutivas, por exemplo: ll a indugao a que os

programas cresgam e se fortalegam; 11) a indugao para que os programas declarem a sua vocag3o.

N3o 6 mais aldo demerit6rio ter uma vocagao regional, nacional ou internacional. O programa

precisa saber qual 6 sua vocagao. H6 programas com interesse em temas como quilombolas,

indigenas, assuntos de fronteira, assuntos eminentemente regionais e que n3o conseguem se

colocar em um plano internacional por 6bvia autolimitagao que 6 necess6ria, ao mesmo tempo h6

programas que dialogam em areas altamente internacionalizadas e que ter3o na internacionalizagao

uma rota de fuga perfeitamente adequada. Portanto, o programa se declara tamb6m em outdo

'cluster", se quer ser regional, nacional ou internacional. O programa n3o seri punido se ele n3o
alcanQar indicadores internacionais se ele tiver uma vocagao evidentemente regional; 111) politica de

valorizag3o a estabilidade dos programas. A valorizagao dos programas privados 6 muito importante

Mas, de certo modo, punem os programas que tem grander variag6es no nOmero do corpo docentes

e prestigiam os que conseguem conciliar professores com senioridade e professores juniores. Houve

um movimento ditado por quest6es econ6micas, mas que em ternlos regulat6rios foi colocado
polrticas de indugao de eliminag3o de professores seniores por outros professores juniores, cujo o

custo era mais baixo. Havia, tamb6m, uma preocupag3o da area com aspectos de empregabilidade

e estabilidade dos programas. Esse movimento de indugao chegou a um outro campo da ficha,

devastador sob todos os aspectos, que foia morte do produtivismo. lsso foi uma promessa de
campanha, em que conseguiram chegar, com muito orgulho, e podem dizer que o produtivismo este

marta. Passaram de uma ficha de avaliagao com 33,3% do seu peso calcado em produQao em
peri6dicos apenas, porque na Oltima avaliag3o de 2017 a produQao bibliogr6fica teve um peso de
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0,006% do totalda flcha, que significa que toda a produgao bibliogr6fica do Direito foi jogada no lixo,

para um memento em que a produQao bibliogr6fica recuperou sua dignidade. Mas, n3o apenas ipso,

a produg3o em peri6dico e bibliogrifica caiu do peso da ficha para 6,6%. De 1/3 da ficha, tem hoje
menos de 10% da ficha baseados na ideia da produg3o pda produgao. Um exemplo, cujo os nOmeros

s5o hipot6ticos, mas muito exemplificativo da mudanga, neste quadri6nio teve um programa, dentre

outros, com nOmeros igualmente absurdos, que alcangou uma produgao de 45.000 pontos, o que

significa que cada docente do programa produziu por ano 12(doze) artigos em peri6dicos AI. Esse

programa que atingiu 45.000 pontos era o programa nota ]O (dez) para ]./3 da ficha. Com ipso

criavam uma quartilizagao extremamente predat6ria, pois, o programa que atingiu 40.000 pontos
era nota 9 (nove). O programa que atingiu 35.000 pontos era nota 8 (oito). Assim escalonavam os

programas. N3o era posslvelver mats de um programa por nota, em fungao dessa diferenQa. Delta
forma os programas eram escalonados por quartis decorrente da produgao. foi colocado uma trava

na produg3o, o que significa, em n6meros hipot6ticos, que foi colocado 5.000 pontos coma teto de

produgao. Com isso os 40.000 pontos foram jogados fora. Agora tinha sessenta, cinquenta e
quarenta programas todos na mesma posigao com 5.000 pontos. Para dividir todos esses programas

que est3o no topo foi criado um parametro de discriminagao entre des, a qualidade. Cada programa

foi instado a indycar uma produgao destacada por ano, por docente, quatro, portanto, para o
quadri6nio, e deltas produg6es eram selecionadas algumas representativas. No cano do programa

da FD, que subiu para a nota 7(sete). A primeira nota 7(fete) em 52(cinquenta e doin) anos, no qual
n5o teve, nem o Prof. lgn6cio e o Prof. Heleno, participagao alguma no memento delta etapa. Dez

produg6es destacadas, today em ing16s, italiano, frances e alem3o. Poucas unidades poderiam
apresentar esse tipo de produgao, porque 6 de qualidade. J6 aferiram o que 6 qualidade naquele

panto e com o peso bem menor. O percentualretirado da produgao bibliogr6fica foi parar em outros

elementos, que n5o s3o muitas vezes captur6veis do Lattes, que se espraiaram para outros
elementos, por exemplo: h6 docentes participando de projetos de reforma legislativa, projetos de

mudanga regulat6ria, ocupando funG6es relevantes em cargos pOblicos (quesito impacts), bolsista

de produtividade, obteng3o de fomento de universidades estrangeiras, participagao em redes
internacionais, nacionais ou regionais. Elementos que n3o eram usualmente valorados, passaram a

ter um peso muito relevante. A16m disso, um elemento novo que permeia toda ficha, sin6nimo de

qualidade, 6 avaliar o que recebe, quem 6 o discente que ingressa no programs e quem 6 o seu

egresso. Qual discente entrega para o mercado, sociedade e Universidade, o que vai exigir dos

programas um olhar diferenciado para o egresso. Manter uma relaQao com o egresso. Qual o tipo

de mudanga conseguiu gerar na vida dessas pessoas, isso passou a ser um elemento fortlssimo do

processo avaliativo, que 6 um elemento s6rio de qualidade do programa de P6s-Graduagao. Some-

se a isso, a utoavaliagao, planejamento estrat6gico e alguns elementos c16ssicos, que vio du rar pouch

tempo, talvez durem at6 o pr6ximo quadri6nio, que 6 um item que foimuito importante, premiag6es

acad6micas, pr6mios de docentes e de discentes, como teses que recebem pr6mios por aferigao de

qualidade. Diz que teri uma duragao curta porque ipso 6 t6cnica regulat6ria. Acredita que jamais
isso aconteceria no Brasil, mas, tem receio de que posse acontecer, criarem as ind6strias de

premiaQ6es, na medida em que ipso virou um indicador relevante. Teriam v6rias associag6es criando
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pr6mios para influenciarem na avaliagao. N3o tem essa preocupagao. Para os programas

internacionalizados e com preocupaQ6es no imbito da mobilidade acad6mica, alguns indicadores

internacionais foram introduzidos, por exemplo: mobilidade acad6mica, capacidade de atragao de
discentes e exist6ncia de conv6nios materialmente efetivos, que permitam que haja mobilidade

acad6mica. Esse elemento vaiexigir adaptag6es na matriz curricular para ter disciplinas que recebam

essen discentes em outros idiomas. Esse 6 um elemento novo e muito forte. Ter3o que se adaptar a

elsa realidade. Considera que essa foiuma grande mudanga que essa avaliagao trouxe, e ela passou

a prestigiar qualidade em detrimento de quantidade, impacts em detrimento do fordismo da

produgao e n3o punir os grandes programas formadores. lsso ficou bastante refletido nos resultados

da avaliagao. Um exemplo simples, um programa com 140 (cents e quarenta) docentes, 10% do

programa equivale ao tamanho de um programa m6dio. lsso tem que ser pensado em termos de

m6tricas. Concluidas as fases "At6 aqui nos ajudou o Senhor" e "0 que nos espera para o futuro"
Pensando em Ribeir3o Preto, crescimento regional, t6m grandes sinalizag6es para o futuro. A ficha

avaliaQ3o esb dividida em tr6s quesitos: 1) Programa. O primeiro quesito 6 de entrada no sistema,

n6mero minimo de docentes, infraestrutura, autoavaliag3o, planejamento estrat6gico, coer6ncia e

ader6ncia da area de concentrag3o, linhas e projetos de pesquisa. Esse quesito se manteve, mas n3o

6 maid um quesito burocr6tico. E um quesito com grande peso na avaliag3o. Vaiexigir dos programas

uma atengao especial com a infraestrutura, investimentos permanentes em biblioteca, area(s) de
concentraQao, linhas de pesquisa e projetos de pesquisas. Pensados no modelo frances(dividido de

maneira muito sim6trica). Dentro das linhas de pesquisa tem que pensar no nOmero de docentes

que seja igualmente sim6trico. A produgao dos docentes tem que ser aderente aos seus projetos de

pesquisa, is linhas de pesquisa e i6rea de concentrag3o. 11) Formagao. E preciso que o programa

trabalhe com uma equipe de apoio a Coordenag3o da P6s-Graduagao robusta e que ajude o
Coordenador/ Presidente a obteng3o de informag6es, pols o Lattes nio 6 maid suficiente ja que h6
uma s6rie de elementos novos na ficha que n3o s3o capturados no Lattes. E preciso que o programs

crie um Goog/e Forms, pegue a ficha e veja os subitens, aquilo que n3o este no l-antes, pena aos

docentes que alimentem esse formu16rio espontaneamente. E necess6rio profissionalizar esse

trabalho. E necess6rio ter esse acompanhamento profissionalizado que capte essas informaQ6es que

muitas vezes n3o aparecem. lll) Impacto. Esse quesito 6 uma revoluQao. As informag6es do quesito

tr6s precisam ser efetivamente buscadas pdas Coordenag6es e Presid6ncias da CPG. S3o

informag6es muito dispersas, mas que podem ser escalonadas. A ficha 6 muito bem elaborada, traz

as informaQ6es de maneira muito detalhada. Participagao em audi6ncias pOblicas 6 um item. Sabe
quantos docentes participaram de audi6ncias p6blicas no Congresso Nacional, Ag6ncia Reguladora,

consegue mensurar isso. Atuag3o, coma "amicus curiae", de docentes, de maneira direta ou atrav6s

de pessoa juridica, no Supremo Tribunal Federal, em um processo de repercussao gerd. E uma

informagao objetiva que n3o este no Lattes, precisa ser capturada pelo programa. Participagao em
programas de radio ou televisao, ligados ao objeto do programa. H5 esse nivelde preocupaQao que

6 significativo. A produgao diminuiu muito, mas hoje ela este disseminada nos tr6s quesitos, por

exemplo: um professor ou uma boa professora com boa produg3o, que tenha lideranga em um

determinado campo do conhecimento tem impacto no quesito 1, no quesito llvaiter impacto no tipo
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de produg3o e no quesito 111 teri impacts no aproveitamento daquela tese, artigo ou trabalho em
algum tips de projeto de lei ou regulagao. E uma ficha que tem encadeamento em todos os deus
quesitos, n3o 6 mais aldo isolado. Vai permitir uma exploragao bastante adequada desses pontos

pelos programas. Conclui que tiveram uma avaliagao bem sucedida. J6 est3o na metade do
quadri6nio, ainda n3o t6m os dados consolidados, mas j6 6 possivel fazer um levantamento pelo

Lattes dos docentes. Pode afirmar que na FD h6 um totaldescomprometimento dos discentes com

a P6s-GraduaQao no sentido de n3o produzirem. lsso falou na Congregagao em uma fda um tanto

dura. T6m, em especial nos discentes das universidades pablicas, um sentimento de direito divino

de estarem ocupando aquele espago, mas n3o querem retribuiri Universidade e ao povo do Estado

de S3o Paulo. N3o h6 esse comprometimento como h6 em instituig6es privadas, uma cobranga rigida

que os discentes contribuam, participem, publiquem. Na S3o Francisco mudou o regulamento para

exigir coma requisito para defesa da tele em determinado n6mero der produgao. Mas, isso 6 muito

incipiente. E necess6rio que haja um trabalho de mats persuas3o do que coaQao, mas 6 necess6rio

que os discentes entendam. E bom quem a Comiss5o de P6s-Graduagao levante esses dados, para

verificar se h6 efetivamente um engajamento problem6tico ou muito bom na FDRP. Fizeram o que

chama de "Magna Carta dos Discentes" porque acabaram com a exploragao dos discentes que

ocorre em muitas instituig6es, que 6 aquela coisa de obrigar o discente a produzir com o docente

em s6rie. Com ipso disseram que a produQao do discente s6 conta se ele publica isoladamente. Se
ele publica com o docente n3o pontua maid dual vezes, pontua apenas para o docente. Havia um
estimulo a esse tipo de apropriaQ3o da criagao intelectualdos discentes, pontuando duas vezes. Era

melhor produzir com o discente porque pontuava dual vezes. Agora pontua uma Onica vez. Elsa
tamb6m sera uma polltica regulat6ria de eliminar elsa pr6tica predat6ria de exploraQao dos
discentes como algo bom para o programa. Continua sendo bom produzir com o docente, mas n3o

pontuar6 dual vezes. Esse 6 um aspecto que chama muita atengao. A sua expectativa, ji est3o na

metade do quadri6nio, 6 que, com a continuidade do grupo que este a frente da area para o pr6ximo

quadrienio, tenham um resultado, para area, de consolidagao, com crescimento, que foi muito
relevante, dais programas com nota 7(sete) apes 52(cinquenta e doin) ands, subidas consistentes

e, acima de tudo, um sentido de percepg3o, pelo (IC, da importancia da area do Direito, como uma

area que tem que ser respeitada no marco das 49 (quarenta e nove) areas da P6s-Graduag3o

Brasileira. Fica muito feliz e babe da seriedade do trabalho conduzido em Ribeir3o Preto pda Profa.

flavia, Profa. Fabiana, Prof. Camilo e todos os docentes e todas as docentes da FDRP, que
trabalharam muito firmemente para que houvesse a melhora da nota. V3o postular o Doutorado,

querem crescer. E Importante que esse impeto saga, mas que ele esteja sustentado. Que Ribeirio

Preto saiba sua vocag3o. Se associem a Brandes programas nacionais, saia um pouch de uma visio

regional. Olhem um pouco para os grandes programas e tenha essa percepg5o de que fazem parte

de um grande esforgo de luta da USP dentro das outras instituig6es, que muitas vezes acaba sendo

objeto de album preconceito pelo seu tamanho, pda sua tradigao. Fica muito feliz de perceber que
o trabalho da dred foi reconhecido, cuja 6nica preocupagao que o moveu durante esses quatro ands

foi de uma transformag3o de cultura. Mas que n3o pode passar desses quatro anos, especialmente

a partir de 2019, passarem branco, a preservagao da area. Talvez elsa seja a grande alegria que tem
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de estar entregando a area imune, a um custo pessoalmuito dificile pesado, a tantas interfer6ncias

external. Agradece. O Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso reitera os agradecimentos ao Prof. Otavio

pdas importantes informag6es trazidas e apoio ao Programs da FDRP. O Prof. Dr. Camilo Zufelato
agradece e comenta que fica evidente a verdadeira revolugao que esta gestao trouxe e o papel do

Prof. Otavio, um verdadeiro progresso e evolugao nesse sistema de avaliag3o. Essas mudangas e o

aprimoramento s3o muito importantes. Pensa algumas quest6es para o futuro: a) Referente ao

Qualis, o que poderiam pensar, pris 6 um tema muito sensivel, quando a avaliaQao vem, n3o
conseguiram se projetar; b) Quanto a ficha de avaliag3o, foi muito complexa, mas acha que no
segundo momentoj3 entender3o a metodologia. A ideia das comiss6es "ad hoc" dentro da Comiss3o

de P6s-Graduagao 6 muito importante. Poderiam pensar nas tr6s fichas e um grupo de professores

para cada. Mas, dentro desse novo movimento de mudanga metodo16gica, tem se discutido muito

tamb6m a questao do CONPEDI e qual o peso disso. Tem um novo crit6rio de avaliagao, mas nem

este se referindo a pontuaQao, mas o que podem esperar em relaQao a into. O Prof. Dr. Otavio Luiz

Rodrigues Junior diz que, quanto ao Qualis, desde 2018 h6 uma s6rie de representag6es do
Minist6rio PCblico que n3o eram respondidas, acreditava-se que isso n3o terminaria de algum modo

no que terminou. A Capes deve ter recebido vinte oficios do Minist6rio Pdblico pedindo informag6es

sobre o problema da avaliagao. lsso, infelizmente, chega no ponto da gestao, no momento de um

governo com s6rio contencioso com o Judici6rio, e ficaram paralisadas sein meses. Argo muito
dram6tico. Ent3o, a judicializagao da avaliagao teve uma causa. O Qualis h5 doin inqu6ritos avis

pOblicos. A Capes optou por atualizar o Qualis anterior por uso do fator de impacts do Google
Acad6mico e outros indexadores internacionais. No entanto, isso n3o permite uma divulgag3o para

o p6blico externo, por isso vale o que esb na p6gina da Capes, como foi informado no grupo de

coordenadores, at6 que se chegue a um ato administrativo de validagao do Qualis. Este lutando, no

6mbito da Capes e da Diretoria de Avaliagao, para conseguir baixar um editalat6 o finaldo ano para

que as areas que queiram, delta forma, voltam ao modelo antigo, os peri6dicos que querem ser

avaliados mandam os tr6s 61timos exemplares e sio avaliados do ponto de vista formal, v3o refinar

essa avaliaQ3o e ter um ato administrative que divulgue um Qualis atualizado. Esse 6 o objetivo. Tem

mais dais meses de mantado, se conseguirterminar com isso resolvido, ficar6 muito feliz. Em relagao

a outra pergunta, o CONPEDlcriou um n6mero significativo de quase cinquenta peri6dicos. Foi feito

um acordo com o CONPEDI, no qual ele bra estes peri6dicos do sistema e o evento CONPEDI 6

avaliado. Como todas as areas, coma o Congresso da AssociaQao de Ci6ncia Politica e Congresso da

AssociaQao de Antropologia, tem um congresso para chamar de seu, o CONPEDI, a priori, seri
considerado o evento de refer6ncia da area. Quem publicar no CONPEDI teri uma produgao t6cnica

avaliada pda qualidade do evento. Portanto, as coisas foram separadas. Antes pontuaria duas vezes
e agora pontua uma vez s6, como um evento de refer6ncia. O CONPEDltem o seu valor coma evento

e, desde que sirva de instruments a criag3o de redes, internacionalizagao e mobilidade, 6 muito

bem-vindo. Tem hoje uma relaQao muito civilizada e boa com o CONPEDI. D5 esse depoimento com

muita tranquilidade, pols forum grande avango que tiveram. Foram cerca de otto ands de conflito

com o CONPEDI, inOtile desnecess6rio. Tem hoje, no CONPEDI, um parceiro em grander momentos.

O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco sugere uma mogao de louvor da CongregaQ3o justamente
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de reconhecimento e agradecimento ao trabalho do Prof. Otaviojunto a Coordenag3o da Area, como

fez, por aclamagao elsa mogao, a Faculdade de Direito do Largo S3o francisco. O Sr Diretor coloca a

proposta de mogao a apreciagao do Colegiado, sends aprovada. A fpr)grqgqi;gQ: PQt ur)qr)i idqdg
iuatorze membros), faz aclamac3o de moc3o de louvor. reconhecimento e agradecimento ao Prof.

Dr: OtaviQJ:yi{ Rodr guez Junior. belo seu trabalho junta a CoordenaGao da Area. O Sr Diretor faz um

pedido de orientagao, pensando na P6s-Graduagao em larga perspectiva, tem um grande caminho

pda frente. Conquistaram a nota 4 (quatro), que 6 de um programa ainda incipiente e a ficha foi
muito elogiosa. A proposta de Doutorado tem maturidade para faze-1o. A proposta j6 este pronta

nas inst6ncias da USP e daquia pouco vai para APCN no grupo 2 at6 o dia 20 de janeiro. Assim
seguirao com essa proposta do Doutorado e ter3o a avaliag3o em margo. Provavelmente terao, se

aprovados, a possibilidade de receber a primeira turma no segundo semestre do pr6ximo ano, o que

significa que ter3o um ano e meio apenas do ciclo avaliativo com o Doutorado instaurado. lsso 6 um

grande desafio, pois a perspectiva da USP 6 de programa 6 e 7. S3o cobrados o tempo inteiro por
alcangar o lugar que a USP ocupa na P6s-Graduagao nas diferentes areas. Portanto, a meta 6 o 5

(cinco) e depois o 6 (sets). Ter3o dificuldade em alcangar a nota 5 (cinco) com um curio novo de

Doutorado dentro do Programa. tendo sido criado apenas com um ano e meio de avaliag3o. Est3o

conscientes de que sera complicado, mas ir3o tentar. Est3o movendo todos os meios e isso 6

prioridade. Est3o discutindo isso na Congregagao muito claramente. Dedicaram recursos

importantes da Unidade e obtiveram recursos fora tamb6m. O Prof. Marcio vai defender no
Conselho Universit6rio o investimento em programas incipientes, porque n3o pode it todo dinheiro

aos programas Brandes, como naturalmente acaba indo mesmo. Mas, precisam de dinheiro para

eases programas que est5o em construgao. Pergunta ao Prof. Otavio qualconselho ele d6 para tornar

a note 5 (cinco) posslvel com, talvez, um ano e meir de Doutorado. O Prof. Dr. Otavio Luiz Rodriguez

Junior agradece a moQao e responde ao Sr Diretor que o assunto Ihe permite comentar um pouco

sobre o Relat6rio Finalda Avaliagao, que estidisponivel para todos os programas quando des t6m

acesso a p6gina do Sucupira. Neste documento h6 tr6s dados que dialogam com a pergunta: a) Os

programas que foram criados no quadri6nio, em gerd, Mestrados, chamados Programas A, entraram

com a nota 3 (tr6s). N3o rebaixaram nenhum dos programas que entraram no quadri6nio, os que

tinham problema era recomendado visita, foi uma politica regulat6ria baseada na efici6ncia. No
passado, houve situag6es de Programas de Mestrado, criados no quadri6nio ou no antigo tri6nio,

passavam ji para nota 4(quatro) com um ou dots antes de funcionamento, a seu ver, inadequado. b)

Segundo panto que positivaram, havia uma tradig5o n3o escrita na area que era para os programas

n3o dar saltos, n5o caia e nem subia dois niveis, que 6 um princlpio de seguranQa juridica, que
entenderam ser muito s6bio, que foi desrespeitado pda area algumas vezes no passado, mas today

as vezes que houve santos des cafram no Conselho Superior e acabava sendo reformado depois. Era

uma politica absolutamente insana do ponto de vista teleo16gico. N3o era sustent6vel. Evita o efeito

n3o surpresa. c) O terceiro ponto foisobre o que fazer com programas que obtiveram o Doutorado

no quadri6nio, que eram nota 4 (quatro), se poderiam ser elegiveis para nota 5 (cinco) em 2022.

Tiveram APCNs em 2018 e 2019, obviamente alguns desses programas conseguiram rapidamente

instalar turmas, at6 de alguns egressos, e outros n5o. No inicio, nas primeiras votaQ6es chegaram a
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uma regra de que os programas que tiveram o Doutorado aprovado no quadri6nio n3o subiriam de

nota. Uma regra uniforme, porque entendiam que nesses casos haveria uma anabolizagao do quesito

I e do quesito 2 em parte. Quem apresenta ao APCN e consegue aprovagao do curso naquele
periodo, j6 parte com uma estrutura muito boa, com uma produgao elevada, corpo docente
equilibrado, ou deja, ipso, do ponte de vista concorrencial, ele parte na frente dos outros. f um

desiquillbrio concorrencialmuito forte que 6 negativo, cria uma entropia para o sistema. Apes muito
discutir internamente e de conversar com a Diretoria de Avaliagao, voltaram atr6s e foidecldido que

todos os casos seriam analisados isoladamente, este no documento, pois, h6 situag6es em diferentes

velocidades. T6m programas que tiveram o Doutorado aprovado no quadri6nio e que conseguiram

ter uma evolug3o t3o grande no quesito 3 e no quesito 2, que mereceram subir para nota 5(cinco).

Enquanto que outros, n3o deu tempo de adquirir maturidade e n3o mereceriam subir para a nota 5
jcinco). Por exemplo, aconteceu um cano tipico do n3o merecimento, o programa foi aprovado, o

Doutorado, dois meses depois demitiram um tergo dos docentes, ou seja, os engaram quando

avaliaram o APCN. Seria um esc6ndalo subir a nota dense programa depots do que fizeram. Ent5o

pediram autorizaQao para a Comiss3o para que a CoordenaGao de Area, nos casos em que precisaria,

fagam os ajustes para subir ou manter, de acordo com as condig6es objetivas. Ent3o, n3o h6 6bice
formalpara que o programa suba, tends fido criado o Doutorado no quadri6nio, mas vaiexigir desse

programa uma carga muito forte de trabalho no quesito 3 e em parte do quesito 2, para suprir a

dificuldade decorrente de n3o ter condig6es de impactar a produgao no Doutorado e deter egressos.

O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco questiona se a partir do momento que tem um Mestrado
com o ciclo de avaliagao completa e um Doutorado com um ciclo incompleto, um ano e meio, a nota

de ambos est3o necessariamente vinculadas. O Prof. Dr. Otavio Luiz Rodrigues Junior responde que

a nota 6 a mesma. S6 tem uma Onica situag3o no Pars, na area do Direito, que 6 absolutamente

curiosa, que 6 um Onico programa nota 5(cinco) que s6 tem Mestrado, cano da Cat61ica de Brasilia.

A partir do momento oque tem os dots 6 a mesma nota para judo. E absolutamente vinculante uma

coisa a outra. Como mudou a politica regulat6ria, est3o estimulando os programas a crescerem, mas

tamb6m 6 importante entender que o crescimento n3o pode ser n3o sustent5vel. Todos os docentes

que estiverem na proposta, mesmo que n3o integrem o programa, t6m que ter um navel de
produgao, ader6ncia, senioridade ou de curricula que agregue a proposta, se n3o o efeito colateral

pode ser prejudicar a proposta do Doutorado. N3o estar6 na Coordenag3o para apreciar o APCN de

ningu6m, estar6 fora. Este falando mais como uma experi6ncia retrospectiva. Uma nova Comiss3o

julgari isso ano que vem e uma nova Coordenagao de Area, que pode ter uma visio diferente. Este

dizendo o que este nos documentos, de APCN e da area de Direito, para avaliag3o quadrienal que,

peso acordo, continuar6 pelo pr6ximo bi6nio, que n5o poderao ser modificados, salvo por alguma
simplificagao. A ficha 6 muito complexa e agora n3o contar6 mais com o beneflcio na ignorancia. O

Sr Diretor observa que n3o 6 somente a Comiss3o de P6s-Graduagao que tem o empenho e a
responsabilidade. Podem ver nas quest6es da dimens5o 3 da ficha como a Comiss5o de Cultura e

Extensao, a Comiss3o de RelaQ6es Internacionais e coma a Comiss3o de Pesquisa s3o

imprescindiveis, o empenho que v3o ter que fazerjuntos. Questiona ao Prof. Otavio se com a nota

4(quatro) ji poderiam fazer um MINTER com alguma regiao em que se beneficiasse disco e se vale
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a pena do ponto de vista dense fortalecimento que precisam construir. O Prof. Dr. Otavio Luiz
Rodrigues Junior responde que 6 fundamental fazer o MINTER. A Profa. Dra. Flavia Trentini

parabeniza novamente o Prof. Otavio e a Profa. Flaviane. Questiona em relagao a divis3o cartesiana

ou francesa das linhas se dividirem em projetos sincr6nicos, harm6nicos entre des e os professores

tamb6m. Elsa 6 uma preocupaQao pois n3o estava explicito na ficha. Se realmente 6 uma verdade a

partir de uma divis3o sincr6nica tanto dos professores do programa em projetos e os projetos em
linhas. N3o incluiram p6s-doutorandos, elsa ja era uma mensagem estabelecida nas reunites de

meir termo. Quanto ao professor visitante se s6 seria aquele que tivesse um fomento por traz.

Muitas vezes acontece de professores visitantes com verba da pr6pria Unidade. Questions em que

momento v3o incentivar a mobilidade tanto de professores participantes quanto de professores da

FDRP em universidades estrangeiras, se existe um curso pablico nesta mobilidade, quando
realmente seri pontuada para o programa. A FDRP tem esse fluxo, mas parece que essa 6 uma visio

um pouco secund6ria da internacionalizagao, tendo em vista que n3o s3o frutos de editais. O Prof.

Dr. Otavio Luiz Rodrigues Junior responde que para a Capes interessa professor permanente. O

colaborador 6 uma figura que existe, ele vaiajudar o programa com sua produ£3o etc. O professor

visitante tem que ser informado no COLETA, nos campos de internacionalizag3o e mobilidade,
informando quads s3o os docentes no programa e por quanto tempo. A questao do fomento 6 um

p/us nesse subitem, ou deja, ter um fomento agrega autonomamente, mas o professor aquique atua

como visitante informado dentro de um programa tem seu peso e seri bem valorado na ficha.
Quanto ao plano cartesiano/frances, essa distingao 6 vista como elements merit6rio, em situaQ6es

excepcionais, por exemplo, uma linha com tr6s docentes 6 muito pouco prov6vel que consiga
justificar ipso. Mas, volta a dizer que este falando em termos retrospectivos. O Sr Diretor informa

uma pausa de cinco minutos para encerrar esse ponto e fazer a recomposigao da mesa. O Ac. Juan

Moreira Giatti comenta que receberam uma noticia muito preocupante de que houve um Decreto

Presidencial bloqueando maid de um bilh3o de regis das faculdades e universidades federais. Est3o
em uma posigao que kinda n3o se preocuparam enquanto universidade estadual. No entanto, as
universidades federais por todo o Brasil est3o sob perigo iminente de n3o terminarem seus ands

letivos. O jornalO Globe apurou que cerca de dezessete universidades, at6 o memento, n3o ter5o

orfamento para encerrar o seu ano letivo. A16m disco, est3o is portas do segundo turno de uma das

eleig6es mais importantes desde a redemocratizagao brasileira e, enquanto universidade publica,

t6m o dever com a democracia e instituiQ6es de direito. Prop6e uma mog3o de apoio e solidariedade

is universidades federais, que sofreram maid esse corte abusivo e demonstra a situaQao colocada

nesses Oltimos quatro ands. N3o podem aceitar esses ataques e as justificativas que se colocam. E

tamb6m, deixar claro o apoio da Congregagao da Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto is
instituig6es de direito, ds eleig6es limpas e seguras, e confiar no resultado do pleito. O Sr Diretor diz

que fargo a discuss5o disco ap6s o 61timo ponto de pauta. 5.2. Crit6rios para distribuigio de vagas

para Professor Titular no imbito da FDRP. O Sr Diretor comenta que a Universidade de S3o Paulo

tem uma Comiss3o, CAA, que distribuicargos docentes, de Professor Titular, de acordo com crit6rios

que s3o estabelecidos por documentos que tem chegado a Faculdade. Na leitura dos documentos,

esta CongregaGao chegou a conclus3o de que a FDRP tem direito a leis ou fete cargos novos de
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Professor Titular porque, de acordo com o crit6rio da CAA, as unidades podem pedir cargos at6
atingirem o patamar m6dio da USP na relag3o entre Professor Titulare totalde Professores de 22,5%,

o que d6 o direito de pedirem mais sets cargos de Professor Titular. Criou-se uma Comiss3o presidida

pelo Prof. Umberto Celli, receberam em uma reuni3o online o Prof. Dr. Luiz Henrique Catalani e

outros membros, que indicaram que se fizessem os concursos de forma interdepartamentalteriam

maiores chances de obter vegas. Mandaram a proposta delta forma. No entanto, mudou a

composigao da CAA e, com isso, mudou a orientagao a respeito. Receberam dots documentos, sendo

o primeiro especificamente dirigido a FDRP determinando que refizessem o documents, refazendo

os crit6rios de distribuig3o das vagas entre os Departamentos de docentes, especialmente
considerando que a proposta de realizar os seis concursos de forma interdepartamental n3o

assegura o equillbrio mlnimo entre os Departamentos, com respeito a distribuigao destas vagas, o

que poderia levar a que um Departamento viesse a ter sete Professores Titulares e outros doin
apenas um, nada garante que isso n3o acontecesse. Esse documento foi feito especificamente para

FDRP e depois receberam o documents referente is regras gerais, que diz a mesma coisa para today

as unidades. Est3o aquipara rever esse documents e atender a orientagao da CAA, para isso o Prof.

lgn6cio aceitou o encargo de fazer a relatoria do processo. O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco

disse que ligou para o Prof. Pedro para saber, para a16m do que este escrito, qual a orientag3o.

Aponta que t6m dois campos: a concess3o e a determinagao de carlos de Professor Titular para
cumprir a exig6ncia minima, do Estatuto e do Regimento gerd da Universidade, mas, tem outra

situagao, que tem o puzo at6 23 de dezembro, que 6 os cargos de Titular para as unidades novas,

em formag3o, com crit6rios pr6prios. Vaianalisar o conjunto, o que estaria dentro do esperado para

implementa£3o da estrutura minima de cargos na proporgao e determinagao geralque o Estatuto e

Regiments Geraldeterminam. Outra seara, 6 dos carlos que est3o previstos, que est5o no banco de

cargos de Professor Titular, s5o otto, para esse situaQao de unidades novas em todd Universidade.

tito carlos s3o poucos. Claro sempre foientendido como verba disponivel para a realizagao de um

cargo. N3o d6 para fazer um concurso para um cargo se n3o tem a verba, que 6 o claro. Os carlos

para Professor Titular e para Professor Doutor s3o carlos criados pda Assembleia Legislativa, s3o

cargo pOblicos. Nesse sentido a CAA administra um banco de carlos, no caso de Professor Titular.
Para Professor Doutor6 a CCD. O Prof. Pedrofalou que este a disposigao para vid FDRP. O Prof. Dr.

Camilo Zufelato acredita que a questao central que tem para discutir, etta Congregag3o aprovou os

concursos supra departamentais. Pele artigo 125, do Regimento Gerd, diz que "Na hip6tese do

artigo 122, par5grafo 2P, o concurso para cargo de Professor Titular seri realizado para um conjunto

de doin ou maid departamentos que tenham constado expressamente do pedido de distribuifao do

cargo.". Esse 6 o ponto central. Se essa distribuigao 6 permitida e o entendimento da CAA seri de

que o concurso dever5 ser por Departamentos, coma parece essa ser a primeira interpretagao,
talvez, a CAA esteja reduzindo, e muito, o que diz o Regimento Geralquando permite este concurso.

Por traz desta escolha, em uma conversa com o Prof. Dr. Luiz Henrique Catalans, h6 uma s6rie de

pontos positivos, inclusive do panto de vista da concorrencia, que 6 o que se espera de um concurso

supra departamental. Ou seja, na medida em que permitem que todos os Associados concorram,

aumentam o n6mero de candidatos habilitados a concorrer, do que se fizessem por Departamento,
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e, com isso, a16m de estrategicamente tentar atrair mais vagas, aumentam tamb6m a concorr6ncia

e qualidade do concurso. Precisam entender que a ideia de Departamento na FDRP 6 super artificial.
Fda isso h6 uns doze ands aproximadamente. Se mantiverem para o concurso de Titular esta ideia

de departamentalizag3o da Faculdade, todo mundo perde. De alguma maneira cada Departamento

ji tem um Titular. Entao, se fizessem um concurso supra departamental e houvesse um certs

desiquilibrio nas vagas sucessivas para um ou outro Departamento, talvez, ipso deja uma medida

menos ruim, do ponto de vista de crescimento institucionaldo que se espera de um ProfessorTitular,

do que tentar reequilibrar as coisas no 6mbito de cada Departamento. Nenhum Departamento

ficaria sem Titular porque existe peso menos um, mas os outros cargos eventualmente ocupados, na

concorr6ncia maid llcita e aberta possivel, talvez, puxasse a Faculdade para ama, coisa que n3o

aconteceria se necessariamente a distribuigao fosse por Departamento. Acha que 6 uma grande
estrat6gia para fazerem uma discuss3o pr6via. O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco diz que essa

conversa 6 boa, no sentido de ouvir as ponderag6es e tentar encontrar o caminho mais adequado

para realidade da Unidade. Diz que n3o tocou no assunto na conversa com o Prof. Dr. Pedro, at6

porque 6 precise se atualizar e inteirar de toda a documentag3o, principalmente a essas idas e
vindas. Mas vaise inteirar no estuda da documentagao e marcar uma conversa com o Prof. Dr. Pedro

e a partir daiter3o condig3es de marcar uma reuni3o com ele. O Prof. Dr. Camilo Zufelato comenta

que esta 6 uma quest3o preliminar que t6m que entender. mas tem uma outra que 6 como este na
pr6pria manifestagao do Prof. Dr. Pedro, que 6 a definigao dos crit6rios para distribuigao dessas
vagas. No hist6rico desse processoj6 sabem que a CAAji devolveu algumas vezes para Unidade esse

pedido, porque alguns crit6rios n3o eram muitos objetivos. Ent3o tentar entender, para a16m da
quest3o super departamental do concurso, se 6 preciso melhorar a quest3o dos crit6rios, pois, se

n3o fargo todd esse discuss3o e a CAA alega que continua com defici6ncia em relagao aos crit6rios

de como ido avaliar os candidates. O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco diz que, pelo que
entendeu, esse Oltimo documents do Presidente da CAA 6 uma devolutiva para a Unidade.

Questiona se o seu relat6rio serif uma tentativa de resposta da Unidade a elsa devolutiva. O Sr

Diretor responde que o que precisam 6 de um documento com os crit6rios que incluio perfil do

Professor Titular e como se dare departamental ou interdepartamental. O Prof. Dr. Ignacio Maria

Poveda velasco diz que em relag3o aos crit6rios do perfil, acredita ser muito interessante se ji

contasse com elsa definig3o, ou se pode considerar que essa definigao ji este no processo. O Sr

Diretor responde que ela precisa ser aprimorada. A Profa. Dra. Cristina Godly Bernardo de Oliveira
comenta que esse discuss3o 6 uma preocupag3o, em relaGao ao Departamento de Filosofia, pois,

embora o Prof. Camilo tenha falado dessa distorg3o dos Departamentos etc., a questao 6 que, se

forem comparar com a S3o Francisco, o Departamento de Filosofia do Direito daquitem as mesmas

disciplinas que de 15. E isso reflete na proporcionalidade inclusive de pessoas com Doutorado ou

Livre-Doc6ncia, o campo 6 mats restrito das pessoas que poderiam disputar nessa area por exemplo.

A preocupag3o 6 que, se today as vegas forem para essa quest3o interdepartamental, o
Departamento de Filosofia n3o conseguisse mais nenhum Docente com Titularidade, ou deja, os

outros Departamentos teriam uma disputa e talvez n3o conseguiriam nem ter o minimo de Titulares.

O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco diz que depende da questao dos crit6rios e do perfil, pols,
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n3o 6 uma quest3o de massa critica ou de quantitatlvos. Seri necess6rio analisar os crit6rios e o

perfil para Professor Titular. Outra questao 6 a estrutura departamental dentro da Universidade, o

que tem hoje no Regimento Geraletc. s5o os parametros, n6mero minima de quinze docentes, mas

se pegar o conjunto da Universidade coma um todo vaiter Departamentos que n5o atendem a este

parametro. A Unidade poderia avangar, mas ipso implicaria uma alterag3o no Regimento interno,

teria que passar no Conselho Universit6rio. A nivelde Universidade, n3o ter avangado essa conversa

na Reitoria, n3o significa que a Unidade n3o possa repensar internamente. Do panto de vista de uma

estruturag3o administrativa, cada Unldade tem uma situagao, necessidade e percepg5o. O Prof. Dr.

Marcia Henrique Pereira Ponzilacqua comenta o desafio que sera a avaliagao de area heterog6neas,

principalmente no DFB que acaba atraindo professores de uma formag3o muito dispare, que est3o

em aulas distintas ou fronteirigas que participa de congressos e de informaQ6es de areas que s3o

conexas. A aferig3o disso para uma banca acaba interferindo. Deixa claro que este de acordo com os

crit6rios e com a percepgao da necessidade pdas raz6es ditas, mas entende que 6 importante ter

em mente essay quest6es pr6ticas que podem interferir na selegao dos candidates. O Prof. Dr.

Ignacio Maria Poveda Velasco diz que, para a16m dessa questao departamental, do ponto de vista

da Unidade, poderia ser interesse um olhar, falando sobre a Titularidade, em relagao 5s areas que 6

importante ter liderangas em navel nacional, porque as areas podem se apresentar coma areas

estrat6gicas dentro de um perfil da pr6pria Unidade. o Sr Diretor declare que vai se afastar da
condug3o das discuss6es acerca dessa materia a partir deste momento, pois est3o praticamente na

estaca zero, pris pode vir a ser candidato, justificando que lamenta que o encargo seja transferido

para outra pessoa, mas n3o vai despachar nesse processo nada que n3o seja uma determinaQ3o

desta Congregagao e n3o presidir6 a Congregagao quando o tema estiver em discuss3o. O Prof. Dr.

Marcia Henrique Pereira Ponzilacqua declara que, provavelmente n5o seri candidato, mas tamb6m

vaise afastar por ser candidato natural, portanto, n3o poderi presidir. O Sr Diretor diz que o decano

6 o Prof. Sergio de Albuquerque, depois o Prof. Ignacio Poveda, Prof. Umberto Celli, Prof. Pedro

Dallarie Prof. Camilo Zufelato. Devem seguir esta ordem. O Sr Diretor pergunta se podem inserir

como ponte de pauta para aprovar a mogao do Representante Discente de Graduagao, Juan Moreira

Giatti, em relag3o ao apoio e solidariedade is universidades federais na dificuldade com respeito a

verba e a defesa da democracia em respeito ao processo eleitoral, sends aprovada. fplQsada..em.

discussaQ e yotag3o. a MQGao de Apoio e Solidariedade is Universidades Federais. referente is
dificuldades com respeito is verbas. defesa da democracia e respeito ao processo eleitoral, 6

Nada mais havendo a tratar, o Sr Diretor agradece a
a reuni3o is dezoito horan e otto minutos. Do que, para

Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco, Assistente T6cnica

pecos Senhores Conselheiros presentes a

sess3o em que fordiscutida e aprovada, e por mim assinada. Ribeir3o Preto, seth de outubro de doin
mil e vinte e dois.
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